



新华社记者亲历 阿富汗自杀式爆炸袭击 噓! 恐怖分子 就在隔壁

1月18日,在阿富汗首都喀布尔,发生爆炸的黎巴嫩餐厅外停放的车辆挡风玻璃被震碎 新华社/法新

1月17日晚7点15分许,喀布尔市中心“绿区”的一家黎巴嫩餐馆遭自杀式爆炸袭击。这是2014年以来喀布尔发生的第五起类似事件,却是造成伤亡最严重的一次:21人死亡,逾30人受伤。共有13名外国人死亡。与这家餐厅一墙之隔的是我和同事们的办公生活驻地……如果您是美剧《国土安全》的粉丝,对其中与极端恐怖分子作战和爆炸的场面一定很有概念。在这里,我以亲身经历负责任地告诉你,真实比艺术作品更残酷。

新华社记者 赵乙深

爆炸发生在休息日

其实来阿富汗驻外之前,我本人对于“战地记者”也持有同样的想法,既好奇又刺激。好像成为战地记者是每一个新闻工作者或多或少的情结。也许这代表着勇敢、机敏与成功,甚至还有丝对于战胜恐惧的大无畏精神。

但我的这种想法从亲历爆炸那一刻起改变了。

星期五是阿富汗的休息日,按当地恐怖袭击“潜规则”,鲜少爆炸和袭击会发生在那个日子。

我所在的区域又是喀布尔的富人区,安全形势相对较好。而且周围遍布外国机构,阿政府着重加强此区域的安保工作——用十步一哨、五步一岗来形容绝对不过分。遇袭的黎巴嫩餐厅我多次光顾。由于价格不菲,这家餐厅的食客几乎全是外国人,每晚生意火爆。因为离得近,分社的大多数重要社交活动都会选在那里。餐厅建筑离我房间窗户的直线距离不超过30米。

一声巨响震耳欲聋

爆炸发生时,我正在临窗的写字台前写东西。突然一声巨响震耳欲聋,耳朵“嗡”的一声,我立刻意识到这是发生在附近的爆炸袭击。

我相信大多数人没有过亲历爆炸的经验,我也是头一次。我的第一反应还真不是立刻避险,蒙了大约一两秒。

当我回过神来,发现窗玻璃不停震颤时,我下意识一抱头,顺势钻到写字台下。因为分社2009年底曾被一次发生在附近的汽车爆炸波及,窗户玻璃全部炸裂,所以我有意识地躲避一下被玻璃划伤的危险。

爆炸余响还在回荡,外面紧接着响起密集的枪声——我意识到这是塔利班的惯用手段。自杀式爆炸只是为了炸开一条血路,以便第二梯队的武装分子冲进室内扫射。事后证明,塔利班的确是这个套路。

没熄灯犯致命错误

混乱中,我们都不知道这次袭击的目标具体是哪里。我在写字台下停留了10秒左右,确定我们办公室不是袭击目标,同时以防有冷枪隔窗打进来。

待枪声稍弱,我迅速跑出卧室,下楼到前院看看我的阿富汗同事是否受伤。但后来我得知,离开卧室时我犯了个可能致命的错误:离开时应该熄灭所有的灯光。

为了防冷枪,我贴着院墙来到前院。进入阿富汗同事房间时,我震撼了:在这么短的时间内他们已经做好战斗准备。同事奥格格甚至已穿上防弹衣、AK-47也已上膛。从拉枪栓的动作就看出他的确受过职业军事训练。

看到同事无恙时,我安心了些并在他们的房间立即发出去第一条英文快讯。此时,离爆炸声响起大约已经过去一分钟。但事后,我却后悔这是自己在整个事件报道当中最失误的环节。

坦诚地讲,发快讯时我的手一直在颤抖。

此刻,奥格格用生硬的英语对我说:“Eason, 来了好多恐怖分子,我已经做好战斗准备。”

我的同事是个英雄

奥格格在转瞬之间判断出爆炸声来自后院,便提枪贴着墙根把后院先巡视了一番,确保没有人跳墙闯入。同时,他把相对安全的前院留给另一个同事苏非来把守。受过训练的人和我这没受过训练的“菜鸟”果然大不一样。

由于我的房间在分社二楼,离爆炸地点最近,也最空旷。虽然最危险,但视野最好,最容易观察情况。奥格格迅速进入我房间,他一路上把分社内所有发光物全部熄灭。然后拉上房间窗帘,保证外面看不到里面。

奥格格打开我房间阳台门,躲在窗帘后,只有枪口伸出窗帘,身体时而半蹲,时而直立,但端枪姿势始终不变。而这一切过程我都战战兢兢地跟在他身后。百忙之中,奥格格还把一件防弹衣递给了我,

一个劲地用手势告诉我要卧倒。

他的动作和美国大片里孤胆英雄简直如出一辙。我最佩服的一点是奥格格完成这一系列动作不过用了几分钟时间。爆炸刚发生时,没有人知道哪里是现场。奥格格当时就告诉我,很有可能是那家餐厅里面发生爆炸和枪战。事后证明他是正确的。

不过有一点令我庆幸,幸亏爆炸发生在餐厅室内,周围墙体阻挡了很大一部分冲击波,否则肯定不是房间窗户玻璃炸裂那么简单了。

别打电话,别亮光

此刻,询问我安全状况的电话、短信、微信都已经开始发过来,电话一直在响,屏幕一直在闪。

我心里温暖极了,那种感受绝对不是平时一句无关痛痒的祝福能够比拟的。但这可急坏了奥格格,他一个劲地压低声音,用手势告诉我:“别打电话,别亮光,恐怖分子会知道我们在这。”

我立刻再次卧倒,手机调震动,把手机用衣服挡着和总社同事联系。之后,我就像面壁思过一样,蹲在墙角处用衣服挡着平板电脑的光亮一只手按键发稿子。

那时我感觉,现代科技真伟大。外面都打成热窑了,室内居然不断网。

事后我问奥格格:“如果在警戒时发现有人试图从遇袭餐厅二楼翻墙进入我分社后院,你会怎么做?”

“我会大喊站住,别动,举起手。然后判断这个人是逃生的平民,还是恐怖分子。”

我再问:“如果他们不听怎么办?”

“那我肯定开枪打他们的腿。”

“你怎么判断那些人是恐怖分子还是逃生平民?”

“我受过训练,我能通过他们的动作看出来。要是恐怖分子我就直接爆头。”

“你就那么相信你的枪法?”

“十拿九稳。”

事后证明,真的有一些逃生的餐厅人员跳入隔壁邻居的院子,然后从院子前门逃生。



爆炸袭击中受伤的男子

懊恼

爆炸发生后 没立即去现场拍照

在这次报道中,我懊悔的是,爆炸发生后10分钟内,阿富汗军警还没有赶来前,我应该拿起相机到现场去。因为那个时候的照片最有冲击力,最真实。那时候恐怖分子在屋内扫射,街道上相对安全。等军警赶来后,整个街区都被封锁。我的同事从外面进不来干着急,而我在里面又出不去,错过了被炸时最有现场感的那个画面。直到现在,该餐厅所在街道都被警察封锁。至今没有一张有震撼力的现场照片刊登出来。

我后来想起前一段时间采访过的普利策奖获得者阿富汗记者马苏德。他的获奖照片就是在刚爆炸不久捕捉到幸存小姑娘的脆弱与无助,这种震撼力直击人心。而我就在邻居遇袭这么近的地方却没能跑出去拍一张照片。当晚12点,整个街区基本上恢复了平静。街道上警察叫喊声嘈杂不停,警灯闪烁。奥格格一直在二楼阳台前警戒,不离开一步。而分社负责安保的狼狗“小豹子”却吓得浑身瑟瑟发抖,趴在客厅地上一步都不走。

求生避险对任何生物来说都是本能,而在这种时刻主动关闭上述功能的或许只有记者吧。

印尼南部海域 发生6.5级地震

印度尼西亚中爪哇省南部海域25日发生6.5级地震,目前已造成一座房屋垮塌和数人受伤。

印尼抗灾署发言人苏托波在电话中告诉新华社说,地震造成中爪哇省普沃勒佐县的一座民房垮塌,另有数人受到程度不同的外伤。

据印尼气象、气候和地球物理局网站消息,地震发生于当地时间12时14分,震中位于中爪哇省加布棉县西南104公里处海域,震源深度为48公里。美国地质勘探局测得本次地震的震级为6.1级,震源深度为83.2公里。

据当地媒体报道,距离震中东北约150公里的日惹特区震感强烈,当地市民称地震持续至少10秒,许多建筑物出现晃动,引发民众恐慌,居民纷纷外出躲避。

印尼地处环太平洋地震带,每年发生大小地震数千次。2006年5月,日惹特区发生5.9级地震,超过5000人在地震中死亡。

据新华社

英国外交大臣 邀请“粉丝”游官邸

英国外交大臣威廉·黑格23日宣布将邀请一名微博“粉丝”来其官邸参观,以庆祝自己推特“粉丝”数量突破20万。

据英国外交部介绍,获得邀请的“粉丝”不仅可以与黑格“面对面”,还可以进入历史悠久的英国外交部大楼参观,与外交大臣一起出席一场活动并参与“微博直播”。

不过,要想获得邀请并非易事。申请人先要通过“微博考试”,回答“英国外交政策能够给世界带来的最大贡献是什么”这个问题,在月底之前将答案以推文或者视频的形式发给黑格。

黑格将亲自“批阅”候选人的答案,从中筛选出他心目中的“状元粉丝”,定为邀请人选。

英国外交部提醒,“状元粉丝”要想与外交大臣共同出席活动,也不能免除安检这一关,并且“差旅费和生活费需自理”。据新华社

克扣家丁补贴女伴 老贝涉嫌收买证人

意大利媒体24日报道,前总理贝卢斯科尼为补贴身边一群“女伴”而开源节流,每月克扣多名家丁2500欧元。由于这一做法涉嫌收买证人,检察官正着手进行调查。

意大利媒体分析,老贝旨在收买参加过他在米兰豪宅举办的性派对的当事人,通过她们的证词,把那些派对描绘成普通的社交宴会。

意大利《共和国报》报道,老贝近来手头并不宽裕,正在财务上“严格节衣缩食”,他的女友弗兰切丝卡·帕斯卡尔说,她不得不控制男友近乎失控的日常开销。

女友说,老贝买一公斤绿豆要花80欧元,不知何故,家里每天买鱼,而男友并不喜欢吃鱼。

据新华社